

Otvorenie letného semestra akademického roka 2012/2013



Prorektor pre vzdelávanie AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. oficiálne otvoril v aule akadémie 5. marca 2013 letný semester akademického roka 2012/2013. Zhodnotil najmä študijné výsledky predchádzajúceho zimného semestra, ktoré dosiahli študenti bakalárskeho, inžinierskeho a doktorandského štúdia.

Konštatoval, že sú ešte študenti 1. ročníka bakalárskeho štúdia, ktorí si svoje povinnosti za ZS nespĺnili. Upozornil študentov na osobnú disciplínu a zodpovednosť pri plnení si študijných, ale aj vojenských povinností. Naopak kladne vyhodnotil výsledky študentov 2. a 3. ročníka bakalárskeho štúdia a študentov v druhom a treťom stupni vysokoškolského štúdia. Prorektor informoval prítomných študentov, učiteľov a akademickú obec AOS o akreditovaných študijných programoch, o aktivitách zameraných na akreditáciu prípravy leteckých odborností pre OS, predstavil akademický kalendár na letný semester.

Prorektor vyzdvihol potrebu zvýšenej aktivity aj v jazykovej príprave tak počas vysokoškolského, ako aj kariérneho vzdelávania profesionálnych vojakov. Znalosť cudzieho jazyka je napr. súčasťou programu Erasmus v oblasti zahraničnej výmeny študentov. V tejto súvislosti privítal na pôde AOS troch vojenských študentov z rumunského Sibiu, ktorí sa v rámci Erasmusu budú vzdelávať na AOS.

Na otvorení letného semestra prorektor odovzdal ďakovné listy.

Pplk. Ing. Vladimírovi Andrassymu, PhD. a kpt. Ing. Róbertovi Klačkovi, ktorým ďakovný list udelil primátor mesta Rajec za zabezpečenie zdokonaľovacieho výcviku v streľbe z ručných zbraní pre mestskú políciu z Rajca.

Za pomoc a podporu zahraničným študentom v čase ich pobytu v AOS dostali ďakovné listy rektora AOS: voj. Richard Falát, voj. Jana Kučiaková, voj. Matej Laky, voj. Peter Mikuš, voj. Daniela Mlynárová a voj. Jakub Sasarák.

Na záver prorektor pre vzdelávanie AOS poprial všetkým mnoho úspechov pri plnení úloh letného semestra.

-hg-





AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála

Milana Rastislava Štefánika

Ročník IX, číslo 7

Akademický rok 2012/2013
mesačník - 10 vydaní ročne



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demänová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

Ing. Peter FIANTA - predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: peter.fianta@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 2. 4. 2013
© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**



V tomto čísle:**VZDELÁVANIE**

- Otvorenie letného semestra akademického roka 2012/2013
- Prihlášky na štúdium na akademický rok 2013/2014
- ERASMUS - študenti z rumunského Sibiu v AOS
- Výročná konferencia ZO SOZZO pri AOS
- Pracovná návšteva zo SRN
- Jubileum Ordinariátu a OZ SR, ocenenie vojenského duchovného AOS
- Rokovanie Vedeckej rady AOS
- „Slovenské školstvo v období krízy a systémových zmien“
- Krátko zo života kurzov CV:
 - Ukončenie 5. KNB
 - NATO School Oberammergau v AOS
 - 9. VVŠK ukončený
 - Ďalší absolventi VODK 2012/2013
 - Ochrana životného prostredia v AOS

RÔZNE

- Černobyľská katastrofa
- Kvetná nedeľa s ordinárom
- Prípravy najprestížnejšej a najočakávanejšej leteckej udalosti roka!
- Návrat v čase...
- Prírastky AK AOS
- Akcie na apríl 2013
- Majstrovstvá AOS v stolnom tenise
- Kurz pohybu vo vysokohorskom teréne

Editoriál**O vojnovom odkaze**

(4. 4. 1945 bolo oslobodené mesto Liptovský Mikuláš spod fašizmu.)

Od oslobodenia našej krajiny a nášho mesta spod fašizmu uplynulo už 68 rokov.

Keď si tento čas prirovnáme k ľudskému veku, tak by to bol starší človek, ktorý má zväčša aktívny zenit života za sebou. Hoci má menej síl, má veľa životných skúseností, je zdrojom múdrosti, poznania a poučných odkazov.

Pred 68 rokmi sa skončila 2. svetová vojna a zanechala varujúce poslanstvo či odkaz. Zrodil sa v ťažkých bojoch, v krvi, v obetiach. Ľudia, ktorí túto dobu prežili, sú vymierajúcou generáciou. Najmä oni niesli v sebe poučenia, odkazy jej krutostí, o vojne rozprávali, vojnu s jej obeťami dokumentovali, vojnu zatracovali, pred vojnou, v ktorej prišli o životy milióny najmä mladých ľudí, varovali. Akosi s nimi vymierajú tieto odkazy, úcta k obetiam.

Kým 68 ročný človek má potomkov - pokračovateľov rodinných tradícií, zvykov a požíva úctu v rodine, v spoločnosti, tak 68 ročný „odkaz“ vojnovnej doby pre súčasnosť chce a mal by mať pokračovateľov v úcte a piete k obetiam, nie ľahostajných, zabúdajúcich a nepoučiteľných. Sme nasledujúcou generáciou, ktorá vojnu nezažila. Chvalabohu. A bodaj by sme ju my a ďalšie generácie našich nasledovníkov nikdy nezažili.

Preto ožívujme odkazy, rozvíjajme tradície, pestujme úctu k obetiam vojen a pomáhajme tomu 68 ročnému „odkazu“ aby sa ďalej prelieval dôstojne do životov ďalších generácií.

-hg-



AOS V OBRAZOCH



Prihlášky na štúdium na akademický rok 2013/2014

Oddelenie vysokoškolského vzdelávania Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) uzatvorilo počet prihlášok na denné bakalárske štúdium v akademickom roku 2013/2014. Posledným termínom odoslania prihlášky bol 28. február 2013. Na AOS sa hlási celkom 628 študentov, v počte je 114 dievčat.

AOS podľa stanovených smerníc prijme na štúdium v štyroch študijných programoch do 1. ročníka celkom 65 študentov, takže počet záujemcov o štúdium na akadémii je takmer 12-krát vyšší.

Záujem o ponúkané študijné programy je nasledovný:

Na študijný program **Elektronické systémy** sa hlási 65 študentov, na študijný program **manažment vojenskej organizácie** 469 študentov, študijný program **Počítačové systémy, siete a služby** má záujem študovať 87 študentov a na študijný program **Zbraňové systémy, zbrane a ich časti** sa hlási 153 študentov. (Pozn. Študenti si mohli podať prihlášku aj na viacero študijných programov.)

Všetci záujemcovia o štúdium na AOS musia mať maturitu, vyhovujúci zdravotný stav a musia spĺňať fyzické, psychické podmienky aj pre výkon vojenskej služby. V tejto oblasti mladých záujemcov o štúdium už začal od 18. marca 2013 preskúšavať Personálny úrad OS SR.

Tí študenti, ktorí splnia podmienky na výkon vojenskej služby, budú pozvaní do AOS na vedomostné prijímacie skúšky, ktoré sa uskutočnia v dňoch 3. - 6. 6. 2013.

-hg-

Erasmus - študenti z rumunského Sibiu v AOS

Rumunská Land Forces Academy - LFA v Sibiu je vysoká vojenská škola, ktorá rozvíja akreditované bakalárske a magisterské študijné programy a vzdeláva lídrov pre rumunské pozemné sily. V rámci programu Erasmus pôsobia študenti LFA v mnohých vojenských školách (v Rakúsku, Poľsku, Bulharsku, Česku).

Medzi krajiny, do ktorých v rámci programu Erasmus posielala rumunská Akadémia pozemných síl Nicolae Balcescu zo Sibiu svojich študentov, patrí i Slovensko.

V jedinej slovenskej vysokej vojenskej škole – v Akadémii ozbrojených síl (AOS) gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši pôsobia v rámci programu Erasmus v termíne od 4. marca 2013 do 5. júna 2013. traja rumunskí študenti LFA. Sú to poslucháči posledného ročníka bakalárskeho štúdia - kadeti Constantin Sitaru, Dorin Marchis a Alina E. Mocănașu.

V AOS spracovávajú svoje bakalárske práce pod vedením odborných konzultantov prof. Ing. Milana Sopóciho, PhD., doc. Ing. Petra Spilého, PhD. a PhDr. Márie Martinskej, PhD. Okrem toho sa zúčastňujú niektorých vzdelávacích aktivít spolu so študentmi AOS.

20. marca 2013 sa kadeti Constantin Sitaru a Dorin Marchis zapojili do dvojhodinového cvičenia študentov 3. ročníka AOS špecializácie G-20 „delostreleckej“, ktoré viedol Ing. Ivan Majchút, PhD. z katedry bezpečnosti a obrany. Na tomto cvičení si študenti AOS precvičovali prácu s delostreleckou buzolou, uhlomerom, prístrojom riadenia paľby. Rumuni, ktorí sa v delostreleckej špecializácii pripravovali v LFA, mali možnosť porovnať princípy činnosti delostrelectva v oboch krajinách, vymeniť si skúsenosti z delostreleckej prípravy.

V diskusii so študentmi AOS konštatovali, že princípy pôsobenia delostreleckých jednotiek obidvoch krajín sú takmer identické. Slovenskí študenti by uvítali, keby ich príprava obsahovala viac praktických cvičení, ako je to u ich rumunských kolegov.

-hg-



Výročná konferencia ZO Slovenského odborového zväzu zamestnancov obrany pri AOS

Konferencia sa v Akadémii ozbrojených síl konala 4. marca 2013 a zúčastnilo sa jej 80% členov základnej organizácie (ZO). Riadila sa programom, ktorého dominantnými bodmi boli aktuálna a plánovaná činnosť organizácie, jej hospodárenie a voľba jej nového vedenia na dobu 4 rokov.

Činnosť ZO analyzovala Mgr. Dana Chraščová a jej vystúpenie obsahlo oblasti pracovno-právnych vzťahov, BOZP, zabezpečenia sociálnych výhod, vyjednávania o Kolektívnej zmluve. Správa sa týkala aj otázok kultúrnych, poznávacích a relaxačných aktivít členskej základne, výpomoci členom a bežnej agendy ZO. Mgr. Viera Čavrnichová informovala členov o finančnom stave, pričom vychádzala z platných zásad a kritérií financovania činnosti základnej organizácie.



Diskusná časť konferencie sa týkala Kolektívnej zmluvy pripravovanej na rok 2013, jej niektorých bodov, a to stravovania, pôžičiek, zaoberala sa úpravou Zásad pre poskytovanie finančnej pomoci z odborových prostriedkov, času konania konferencie kvôli učiteľom a návrhmi aktivít na nastávajúci rok.

Výročnú konferenciu pozdravil aj rektor AOS brig. gen. Boris Ďurkech, ktorý informoval členskú základňu o súčasnosti a perspektívach akadémie z pohľadu personálnych, materiálno-technických a finančných otázok.



Na tejto výročnej konferencii bol v zmysle volebného poriadku zvolený 7 členný výbor ZO (Dana Chraščová, Antónia Bartejsová, Viera Čavrnichová, Mária Petrufová, Alena Haragová, Josef Vojnar a Daniel Ratulovský) a 3 členovia revíznej komisie (Kvetoslava Kasanická, Ľubomíra Sovová a Elena Róhrbecková).

V zmysle volebného poriadku sa novozvolený výbor SOZZO a revízna komisia zišli na ustanovujúcom zasadnutí 6. marca 2013, na ktorom jednohlasne zvolili za predsedu ZO SOZZO pri AOS Mgr. Danu Chraščovú. Predsedom revíznej komisie sa stala Kvetoslava Kasanická.

-hg-

Pracovná návšteva zo SRN

Na jednodňovú pracovnú návštevu zavítal do Akadémie ozbrojených síl (AOS) veliteľ Fúhrungsakademie der Bundeswehr z Hamburgu genmjr. Achim Lidsba.

Na pôde AOS prijal nemeckého hosťa 1. marca 2013 rektor brig. gen. Boris Ďurkech, ktorý ho zoznámil s poslaním, štruktúrou a úlohami AOS. Genmjr. Lidsba okrem toho, že sa zoznámil s vysokoškolským, kariérom a odborným vzdelávaním a výcvikom profesionálnych vojakov v AOS, vystúpil v 5. Kurze národnej bezpečnosti s odbornou prednáškou, ktorá obsahla viacero tém. V nich sa zameril najmä na objasnenie obrannej a bezpečnostnej politiky Spolkovej republiky Nemecko v rámci Severoatlantickej aliance a Európskej únie. Príslušníkom KNB predstavil tiež štruktúru a organizáciu Fúhrungsakademie (Akadémia velenia) der Bundeswehr, jej poslanie, úlohy, ako aj náplne jednotlivých modulov kariérnych kvalifikačných kurzov. Dôraz pritom položil najmä na informácie a fakty týkajúce sa National General/Admiral Staff Officer Course, ktorý zodpovedá úrovni Kurzu národnej bezpečnosti konaného v AOS.

Genmjr. Lidsbu sprevádzal v AOS aj pplk. Lars Ukerwitz, pridelenec obrany SRN v SR.



-hg, ri-
foto: -hg-

Jubileum Ordinariátu OS a OZ SR, ocenenie vojenského duchovného AOS

Prvého marca 2003 bol kánonicky zriadený Ordinariát Ozbrojených síl a Ozbrojených zborov Slovenskej republiky.



10. výročie svojho vzniku si Ordinariát Ozbrojených síl (OS) a Ozbrojených zborov (OZ) Slovenskej republiky (SR) pripomenul 5. marca v Bratislave na slávnostnej konferencii, v priebehu ktorej predstavitelia ordinariátu prezentovali život jednotlivých jeho sektorov.

Vikariát Ozbrojených síl SR predstavil generálny vikár Mons. plk. František Počurek v krátkom dokumente „V službách pokoja“, ktorý pri tejto príležitosti vyrobili pracovníci Akadémie ozbrojených síl (AOS) gen. M. R. Štefánika.

Ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek spolu s apoštolským nunciom na Slovensku Mariom Giordanom pri tejto príležitosti symbolicky ocenili tých, ktorí sa zaslúžili o rozvoj ordinariátu. Medzi ocenenými bol aj vojenský duchovný AOS pplk. Stanislav Šverha, ktorý si z rúk apoštolského nuncia prevzal záslužný kríž od Benedikta XVI. *Pro Ecclesia et Pontifice*.

Ordinár s hosťami tiež poďakovali všetkým, ktorí v uplynulých rokoch napomáhali rastu a rozvoju tejto inštitúcie. Rektor AOS brig. gen. doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc. odovzdal pri príležitosti jubilea biskupovi Mons. Františkovi Rábekovi „*pamätný list rektora AOS*“.

Slávenie jubilea pokračovalo v Katedrále sv. Šebastiána slávnostnou sv. omšou za účasti predstaviteľov a príslušníkov OS a OZ SR z domova i zo zahraničia vysielanou v priamom prenose RTVS.

-Iz-

foto: Mgr. Jozef Žiak



Rokovanie Vedeckej rady AOS

Rokovanie Vedeckej rady (VR) Akadémie ozbrojených síl (AOS) sa uskutočnilo 14. marca 2013 za účasti 23 členov z 30. Viedol ho predseda VR rektor AOS brig. gen. doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc.

Program rokovania VR sa okrem iného zaoberal hodnotením úrovne vzdelávania v zimnom semestri akademického roka 2012/2013, a to v bodoch vzdelávanie v akreditovaných študijných programoch, štatistické ukazovatele za oblasť vzdelávania v hodnotenom období, počet študentov, ktorí predčasne ukončili štúdium, počet skúšok vykonaných v zimnom semestri akademického roka 2012/2013, prenesené študijné povinnosti, akreditované študijné programy vysokoškolského štúdia, štruktúra katedier, zaťaženie učiteľov podľa jednotlivých katedier. Dokument predkladal prorektor pre vzdelávanie doc. Ing.

Jozef Puttera, CSc. Tiež informoval prítomných členov VR o tom, že študijné programy, ktoré boli schválené na mimoriadnej vedeckej rade dňa 31. januára 2013 v najbližších dňoch budú odoslané na akreditačnú komisiu. Ich zdržanie je zdôvodnené novelizáciou vysokoškolského zákona č. 131/2002 Z. z. a zmenou činnosti Akreditačnej komisie SR.

V ďalšom bode rokovania VR sa konalo schválenie členov odborovej komisie pre doktorandské štúdium v študijnom odbore 8.4.3 Výzbroj a technika ozbrojených síl.

Rokovanie VR bolo završené schválením Smernice pre habilitačné a vymenúvacie konanie v Akadémii ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika, a to po zapracovaní pripomienok.

Ing. Nina Jakubová

„Slovenské školstvo v období krízy a systémových zmien“ (neustále zmeny neprospievajú pokroku)

Odborový zväz pracovníkov školstva a vedy na Slovensku v spolupráci s partnerskými reprezentatívnymi organizáciami v rezorte školstva na Slovensku zorganizoval dňa 15. 3. 2013 v Bratislave odbornú konferenciu s medzinárodnou účasťou pod názvom „Slovenské školstvo v období krízy a systémových zmien“ pri príležitosti reformy školstva na Slovensku.



Konferencie za Akadémiu ozbrojených síl sa zúčastnila doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD. Ciele rokovania konferencie boli zamerané na prediskutovanie variabilných riešení systémových zmien v školstve na Slovensku, na vypracovanie štúdie a smerodajných záverov prejednávanej problematiky. Podujatie sa delilo na odborné sekcie, ktoré boli zamerané na otázky materských a základných škôl, na stred-

né a vysoké školy a priamo riadené organizácie, zaoberalo sa tiež systémovými zmenami vo financovaní školstva.

Doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD.:

„V sekcii vysokých škôl patrilo k najinšpiratívnejším vystúpeniam Dr. h. c. prof. PhDr. Mirona Zelinu, DrSc. s názvom „Systémové zmeny v slovenskom školstve - výzvy a realita“, ktoré sa zaoberalo otázkami dvoch základných systémových výziev súčasnej pedagogickej vedy, výzvami pre náš školský systém a ako na to reaguje edukačná prax.

Prvú systémovú zmenu školstva vidí referujúci v prechode, transformácii „Od vzdelávania k múdrosti“, čo sa javí ako jednoduché, ale vo svojej podstate je však veľmi zložitá. Kým tradičné školstvo, ktoré u nás pretrváva, stavia na rozvíjaní poznatkovej základne žiakov, na procesoch zapamätania a pochopenia učiva, tak múdrosť, ktorá je viac ako vzdelávanie, v sebe zahŕňa systematický rozvoj všetkých poznávacích funkcií človeka, zahŕňa procesy hodnotiaceho, kritického a tvorivého myslenia. Z neschopnosti hodnotiť, kriticky posudzovať a tvorivo myslieť, vznikajú nielen svetové krízy, ale aj kríza človeka ako subjektu, vzniká jeho depersonalizácia, vyhorenie a naučená bezmocnosť.

Aby sa uskutočnila zmena v tomto smere je potrebné implementovať do školského systému stratégie a metódy rozvíjania všetkých kognitívnych funkcií, to znamená modernizovať pedagogiku s využitím najnovších poznatkov psychológie, ďalej zmeniť prípravu učiteľov na všetkých stupňoch škôl a vytvoriť nové metodiky vzdelávania, didaktiky predmetov, učebnice, metodické materiály.

Druhou základnou systémovou zmenou je prechod od chápania školy ako len vzdelávacej inštitúcie k inštitúcii výchovnej. Heslovite to označuje vetou: „Od žiaka k osobnosti“.

Podstatou tejto systémovej zmeny je vytvoriť taký

školský systém, v ktorom centrom je osobnosť žiaka, jeho prežívanie, city a morálka, disciplína a motivácia pre seba-učenie a uplatnenie v živote ako tvorivej bytosti. Vytvoriť taký školský systém, ktorý nebude preťažený byrokraciou, v ktorom učiteľ so svojím poslaním bude uznávaný rodičmi, spoločnosťou, vrátane finančného ohodnotenia.

Vytvoriť inkluzívnu školu, do ktorej budú radi chodiť aj deti zo znevýhodneného prostredia.

Analýzy kvality školy a školských systémov ukazujú na dve dôležité veci, ktoré sú systémové a podstatné pre uplatňovanie zmien. Prvou je rodinná výchova a sociálne zázemie rodín. Druhou je dobrý pedagogický zbor, najmä vedenie školy.

Konkrétnou výzvou v tomto smere je zlepšiť nielen vzdelávanie učiteľov na pedagogických prípravkách, ale aj ich celoživotné vzdelávanie. Realita nie je ružová. Zdá sa, že je viac výziev ako reálnych krokov na zlepšenie nášho školského systému. Neustále zmeny neprospievajú pokroku. Nevyužíva sa potenciál skúseností zo sveta, nevyužívajú a hlavne nerealizujú sa dobré skúsenosti učiteľov, škôl, školských zariadení, neprehodnocuje sa, čo pozitívne bolo urobené a čo treba urobiť inak, nenadväzuje sa na **naše dobré vzdelávanie a výchovu.**

Progresívne zmeny sa mohli urobiť už dávnejšie - **dvadsaťtri rokov je naše školstvo v permanentných zmenách, premenách a znovu sa hľadajú neexistujúce „čarovné prútky“ pokroku v školstve bez poučenia sa z minulosti.** Už v roku 2008 prijala Vláda SR uznesenie, aby sa každoročne podávala správa o stave školstva na Slovensku do vlády a parlamentu. Žiaľ, to sa nedeje, chýba kontinuita, nevyužívame naše tradície a ľudský potenciál, ktorý existuje...

Nepotrebuje to ďalší komentár, snád len to, ide nám skutočne o kvalitu na vysokých školách?“

doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD.
Katedra manažmentu AOS
spolupracovala: -hg-
ilustračné foto: archív AOS



ODBOROVÝ ZVÄZ
pracovníkov školstva a vedy na Slovensku

KRÁTKO ZO ŽIVOTA KURZOV

Centra vzdelávania AOS



Ukončenie 5. Kurzu národnej bezpečnosti

Kurz národnej bezpečnosti (KNB) predstavuje v systéme kariéernej prípravy určenej pre profesionálnych vojakov OS SR ten najvyšší stupeň. Pripravuje podplukovníkov a plukovníkov na riadiace funkcie v rezorte obrany. Absolventi tohto kurzu získavajú označenie „plukovník generálneho štábu“.

V poradí 5. KNB bol v Akadémii ozbrojených síl ukončený 8. marca 2013, trval šesť mesiacov a absolvovalo ho 5 plukovníkov OS SR. Nadviazal na tradície a vysokú úroveň predchádzajúcich štyroch kurzov, ale v porovnaní s nimi bol kratší, jeho výučba bola však o to intenzívnejšia.

Cieľom kurzu bolo prehĺbiť koncepčné, analytické a kritické myslenie jeho účastníkov a pripraviť ich na kvalifikované a profesionálne plnenie úloh v OS SR.. Program kurzu implementoval 4 moduly, ktoré sa tematicky zamerali na bezpečnostné prostredie, národnú a medzinárodnú bezpečnosť, obrannú politiku a stratégiu obrany štátu. Brig. gen. Boris Ďurkech, rektor AOS, vyzdvihol fakt, že jeden z modulov kurzu „Národná bezpečnosť a obrana v podmienkach SR“ je akreditovaný Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR, čo len potvrdzuje kvalitu tejto polročnej vzdelávacej aktivity, ktorú organizuje Centrum vzdelávania AOS na čele s Ing. Michalom Chlebcom.



Kurz tvorili pestré vzdelávacie formy, ako prednášky, semináre, konferencie, kolokviá, poznávacie cesty doma a v zahraničí, panelové diskusie, samostatné projekty, certifikačné cvičenie. Prednášali v ňom učitelia z AOS, UMB Banská Bystrica, MO a MV SR, GŠ OS SR, tiež zahraniční lektori z Brna, Varšavy, Kyjeva a Hamburgu.

Absolventom kurzu zablahožela brig. gen. Ondřej Novosad, veliteľ Pozemných síl OS SR, ktorý uviedol: "V zmysle záverov strategického hodnotenia obrany (SHO), ozbrojené sily privítajú od absolventov KNB konštruktívne návrhy do procesu transformácie a výstavby OS".

Ukončenia kurzu sa zúčastnili aj genpor. Marián Áč, náčelník Vojenskej kancelárie prezidenta SR, primátor mesta Liptovský Mikuláš Alexander Slafkovský, poslanci samosprávneho žilinského kraja, učitelia AOS a ďalší pozvaní hostia.

5. KNB ukončili: plk. gšt. Ing. Radoslav Ivančík, plk. gšt. Ing. Štefan Kovács, plk. gšt. Ing. Vladimír Kubáň, plk. gšt. Ing. Vladimír Lisý a plk. gšt. Ing. Miloš Mosný.

-hg-

foto: -hg-, -ds-



NATO School Oberammergau v AOS

Mobilný tréningový tím (METT) z NATO School v Oberammergau (SRN) realizoval v Centre vzdelávania Akadémie ozbrojených síl (AOS) v termíne od 11. do 20. marca 2013 mimoriadny krátkodobý odborný kurz s názvom "ISAF Counterinsurgency (COIN) Intelligence Course". Kurz otvoril rektor AOS brig. gen. doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc., ktorý kvitoval prípravu profesionálnych vojakov OS SR v tejto oblasti.

Kurzu absolvovalo 25 príslušníkov Ozbrojených síl SR, ktorí sa v jeho priebehu oboznámili so stratégiou COIN ISAF, taktickým spravodajstvom v operáciách COIN (od stupňa hliadka po veliteľstvo práporu), organizáciou spravodajstva, synchronizáciou, koordináciou, architektúrou, požiadavkami, postupmi v operáciách COIN, ako i so všetkými kultúrnymi aspektmi vplyvujúcimi na operácie a spravodajských pracovníkov v jednotlivých stupňoch velenia.

Ukončenie tejto vzdelávacej a výcvikovej aktivity sa konalo v rézii pplk. Eugena Geraci (USA) a riaditeľa Centra vzdelávania AOS Ing. Michala Chlebca, ktorý ocenil vysokú úroveň spolupráce medzi NATO School v Oberammergau, jeho MTT a Akadémiou ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši.

Kurz bol prínosom aj pre Jazykový inštitút GŠ OS SR (JI), pôsobiaci v priestoroch AOS. METT poskytol lektorskú činnosť v kurzoch anglického jazyka pre príslušníkov OS SR, ktorej sa zúčastnili i lektori JI. O budúcej možnej spolupráci hovoril s veliteľom COIN aj riaditeľ JI pplk. Ing. Patrik Adamec.

npor. Ing. Ivan Šmihovský

9. Vyšší veliteľsko - štábny kurz ukončený

V Akadémii ozbrojených síl (AOS) bol 15. marca 2013 slávnostne ukončený v poradí deviaty Vyšší veliteľsko - štábny kurz (VVŠK), ktorý v réžii Centra vzdelávania AOS trval štyri mesiace. Kurz je súčasťou vyššieho vzdelávacieho kariérneho stupňa a pripravuje vyšší vojenský manažment v oblasti operačného líderstva, doktrín, koncepčných informácií, riadenia ľudí, zdrojov a systémov.

Tento kurz absolvovalo 33 profesionálnych vojakov OS SR (1 plukovník, 4 podplukovníci a 28 majorov), ktorým sa pri slávnostnom ukončení kurzu prihovoril náčelník Štábu pre operácie GŠ OS SR brig. gen. Jindřich Joch slovami: "OS potrebujú kvalitne pripravených a vzdelaných vojenských profesionálov".

Obsah VVŠK bol zameraný na posilnenie individuálnych analytických schopností, koordinácie, orientácie a profesionalitu potrebnej pre výkon funkcií.

Päť modulov kurzu sa zaoberalo spoločensko-vednou problematikou, otázkami bezpečnosti a obrany, vojenského umenia, velenia a riadenia.

Okrem teoretickej prípravy sa účastníci kurzu formou stáží, cvičení, statických a dynamických ukážok, besied zoznámili s históriou, technickým, personálnym vybavením, poslaním a odbornými úlohami vojenských útvarov v Martine, Kuchyni, Seredi, Nitre, Sliači, Zvolene a Žiline.

Kurz rešpektoval požiadavky na zvýšenú kvalitu a dynamiku výkonu vojenskej služby aj v mnohonárodnom prostredí. Ukončený bol obhajobou záverečných prác účastníkov, a to pred odbornou komisiou v zložení: rektor Akadémie ozbrojených síl brig. gen. doc. Ing. Ing. Boris Ďurkech, CSc., NŠbo GŠ OS SR brig. gen. Ing. Jindřich Joch a zástupca Univerzity obrany Brno Ing. Pavel Žůna, MSS., PhD.

Bodku za touto vzdelávacou aktivitou dal slávnostný nástup, na ktorom si absolventi kurzu prevzali z rúk rektora AOS osvedčenia o jeho absolvovaní. Rektor vyjadril presvedčenie, že: "...takouto prípravou profesionálnych vojakov sa rozvíja ich personálna, odborná a organizačná efektívnosť." A dodal: "Opodstatnenosť a potreba kariérneho vzdelávania v ozbrojených silách vyplýva z analógie kariérnych systémov vyspelých krajín Aliancie".

Pochvalnými listami boli rektorom za výborné hodnotenie záverečnej práce a jej obhajobu odmenení plk. Ing. Peter Prokop, pplk. Ing. Ľubomír Kochanský, pplk. Ing. Ľubomír Mrváň, mjr. Ing. Roland Bartakovics, mjr. Ing. Vladimír Sedlák a mjr. Ing. Peter Rychvalský. Za dosiahnuté študijné výsledky a príkladné plnenie povinností v priebehu kurzu boli riaditeľom Centra vzdelávania AOS odmenení plk. Ing. Peter Prokop, mjr. Ing. Roland Bartakovics a mjr. Ing. Věra Zoková.

-hg-



Ďalší absolventi VODK 2012/2013

Prípravu v rámci Vstupného odborného dôstojníckeho kurzu (VODK) v odbornosti mechanizovaná a tanková špecializácia 6. marca 2013 ukončili 3 absolventi. Program ich prípravy obsahoval 294 hodín teoretickej, praktickej prípravy a odbornej stáže, ktorej súčasťou bola aj strelecká príprava a vedenie vozidiel. Týchto absolventov pripravovala Akadémia ozbrojených síl (AOS), prápor výcviku Martin a VÚ Michalovce.

V odbornosti delostreleckej ukončil kurz VODK 1 absolvent. Jeho prípravu v rozsahu 284 hodín, ktorá zahrnila i obsluhovanie zbraňových systémov, zabezpečovali AOS a prápor výcviku Martin.

O dva dni neskôr, teda 8. marca 2013 ukončilo VODK v odbornosti logistika 11 absolventov, ktorých na logistické funkcie v ozbrojených silách, pripravovali učiteľia AOS z katedrií, ktoré vedú vyučovanie v tejto oblasti, praktická príprava a odborná stáž týchto absolventov sa uskutočnila vo vybraných útvaroch OS SR.

-hg-, -js-
foto: -ds-



Ochrana životného prostredia v OS



Druhýkrát po roku organizovala Katedra manažmentu Akadémie ozbrojených síl (AOS) enviromentálne zameraný kurz s názvom „Manažment ochrany životného prostredia v OS SR“, ktorého poslaním bolo poskytnúť vojakom a zamestnancom rezortu obrany relevantné informácie z oblasti ochrany životného prostredia v ozbrojených silách. Kurz sa uskutočnil v AOS v dňoch 14. - 15. marca 2013.

Program kurzu v rámcových informáciách a v aktuálnom sylabuse obsahol tematické okruhy zamerané na východiskovú legislatívu EÚ, NATO, SR a OS SR v oblasti ochrany životného prostredia, všeobecnú a územnú ochranu prírody v SR, ochranu prírody a krajiny vo vojenských obvodoch a OS SR, odpadové hospodárstvo v OS SR, likvidáciu environmentálnych záťaží po bývalej SA, environmentálny manažérsky systém v OS SR, environmentálne aspekty vojenského výcviku, či vplyv použitia ZHN na životné prostredie.

Kurz bol ukončený záverečným seminárom a anketou, z ktorej vyplynulo, že vojaci a zamestnanci v OS SR, ktorí sa funkčne zaoberajú touto problematikou, pociťujú absenciu trvalého a pravidelného vzdelávania a aktuálneho školenia v tejto oblasti. V anketе 11 účastníci kurzu zároveň nastolili potrebu vytvorenia širšieho priestoru na túto vzdelávaciu aktivitu kvôli výmene praktických skúseností.

V kurze prednášali Ing. Milota Kustrová a doc. Ing. Miroslav Školník, PhD., obaja z Katedry manažmentu AOS.

-hg-

- CV AOS -

Černobyľská katastrofa

Dňa 6. 3. 2013 sa vo výpožičných priestoroch akademickej knižnice uskutočnilo pokračovanie prednášok o Ukrajine, tentokrát na tému "Černobyľská katastrofa" a diskusia na tému "Vzdelávací systém Ukrajiny".

Doc. Vasyl Zaplatynskiy, PhD. okrem iných hodnotných informácií opísal prítomným poslucháčom priebeh celej nešťastnej udalosti v Černobyle, vplyv a intenzitu rádioaktívneho žiarenia, akému môže byť človek vystavený a pomocou krátkeho videa priblížil veľmi zaujímavým spôsobom (deň po dni) celkový dopad rádioaktivity od ohniska havárie smerom na celú Európu.

Veríme, že aj po nemenej zaujímavej diskusii o vzdelávacom systéme Ukrajiny, si prítomní odniesli vzácne informácie, nakoľko je téma jadrovej bezpečnosti v 21. storočí veľmi aktuálna.

Miloš Húsenica
foto: -hg-



Kvetná nedeľa s ordinárom

Študenti Akadémie ozbrojených síl z Liptovského Mikuláša, Policajnej akadémie, stredných odborných škôl, príslušníci Policajného zboru z Bratislavy a Pezinku spolu s mládežou rodín príslušníkov OS a OZ SR vstúpili na Kvetnú nedeľu 24. marca v liturgickom sprievode s ratolesťami v rukách do Katedrály sv. Šebastiána v Bratislave - Krasňanoch. S ordinárom OS a OZ SR Mons. Františkom Rábekom, jeho vikármi a vojenskými a policajnými kaplánmi zároveň oslávili 28. Svetový deň mládeže.

Slávenia Kvetnej nedele s mládežou v uniformách pokračovalo pobožnosťou Krížovej cesty, ktorú sa mládež modlila s ordinárom Rábekom v Katedrále sv. Šebastiána. Liturgiou Nedele utrpenia Pána a stretnutím s mladými vojakmi a policajtmi vstúpil Ordinariát OS a OZ SR do slávania Veľkého týždňa aj medzi katolíckymi veriacimi pôsobiacimi v ozbrojených zložkách štátu.

Po skončení liturgie sa vojenský kadeti a mladí policajti stretli s ordinárom v priestoroch pastoračného centra pri občerstvení a vzájomných rozhovoroch.

-lz-





Prípravy najprestížnejšej a najočakávanejšej leteckej udalosti roka!

Najprestížnejšia a najočakávanejšia letecká udalosť roka, Medzinárodné letecké dni SIAF 2013 (Slovak International Air Fest), opäť zaplní Leteckú základňu Sliač a Letisko Sliač. Obloha bude patriť leteckým esám zo Slovenska a zahraničia 31. augusta a 1. septembra 2013. Hlavný programový partner Medzinárodných leteckých dní SIAF, Ministerstvo obrany Slovenskej republiky, vyjadril Slovenskej leteckej agentúre dôveru a organizáciu leteckých dní jej zveril na najbližšie tri roky.

Návrat v čase...

23. marca 2013 sa v priestore Bobroveckej vápenice uskutočnila historická rekonštrukcia bojov za oslobodenie Liptova.

Rekonštrukcia bojov pripomenula jednu epizódu bojov z marca 1945 - prielom 4. úderného práporu 3. československej samostatnej brigády cez nemecké obranné postavenia na hrebeni medzi obcami Smrečany, Žiar a Jalovec, oslobodenie Jalovca a zaujatie obranných postavení v blízkosti obce.

Na rekonštrukcii bojov sa zúčastnilo množstvo klubov vojenskej histórie z Čiech a Slovenska. Diváci mali možnosť z bezprostrednej blízkosti vidieť príslušníkov pechoty 3. čs. samostatnej brigády, vojakov nemeckého Wehrmachtu, ich zbrane, uniformy a poľnú výstroj.

Celá udalosť zapadá do rámca pripravovaných akcií pri príležitosti 68. výročia oslobodenia Liptovského Mikuláša zo 4. apríla 1945. -Iz-



Akademická knižnica AOS PRÍRASTKY KNIŽNIČNÉHO FONDU



ImaoscZF 33383
Teutsch, Heinz
Modal array signal processing principles and applications of acoustic wavefield decomposition / Heinz Teutsch

ImaoscZF 33384
Putnová, Anna,
Etické řízení ve firmě nástroje a metody : etický sociální audit

ImaoscZF 33385
Vojtovič, Sergej
Koncepce personálního řízení a řízení lidských zdrojů

ImaoscZF 33386
Dworzecki, Jacek
Systém krízového řízení v Polsku

ImaoscUč 5401
Grega, Matúš
Systém riadenia letovej prevádzky ako nástroj pri zabezpečení nepretržitej ochrany národného vzdušného priestoru

ImaoscUč 5402
Bučka, Pavel
Systémy pre modelovanie a simuláciu v Ozbrojených silách Slovenskej republiky

ImaoscUč 5404
Majchút, Ivan
Dejiny vojenského umenia (Pruské a Napoleonské obdobie).

pripravila Beáta Pokrievková

Akcie na apríl 2013

- 2. - 30.** - Fenomén Rogera Bacona v dejinách vedy (monografia) KtSVaJ
- 3. - 6.** - XII. Medzinárodná konferencia „Degradácia technických systémov 2013“ (KtS)
- 3. - 6.** - Účasť študentov AOS na medzinárodnej ŠVK „AFASTUD 2013“ v Brašove
- 4.** - 68. výročie oslobodenia mesta Liptovský Mikuláš
- 8.** - Slávnostné otvorenie ISOC 10
- 8.** - Výcvikový deň kadetov 2. roč. (Školj.)
- 8.** - Aktualizačná odborná príprava elektrotechnikov (AOP-OSE) (ŠPE)
- 8. - 11.** - Cisco, sieťová akadémia CCNA Exploration, 4. sem. (Ktl)
- 8. - 11.** - Elektromagnetická kompatibilita a manažment frekvencií v OS SR, kurz (KtE)
- 11.** - plénum AS – Akademický deň AS
- 11. 4. - 13. 5.** - Účasť študentov AOS na Commando Training vo Francúzsku (B.Marek, M.Jurčo)
- 15.** - Výcvikový deň kadetov 1. roč. (Školj.)
- 15. - 19.** - Rozvoj kľúčových kompetencií manažéra, 3. modul – Tímová práca (KtM)
- 15. - 19.** - Fyzická a objektová bezpečnosť, kurz (prBaOUS)
- 15. - 19.** - Pasívne rádiatechnické systémy v OS SR, kurz (KtE)
- 15. - 23.** - Výchova a vzdelávanie revíznych technikov v odbore elektrotechnika pre potreby OS SR (ŠPE)
- 16. - 17.** - Priebeh správneho konania v 1. stupni (KtBaO)
- 22. - 26.** - Systémy velenia a riadenia C2-SYS-TS (Ktl)
- 22. - 26.** - Študijné sústredenie LS – externé inžinierske štúdium (katedry)
- 23. - 24.** - Študijné sústredenie LS – externé doktorandské štúdium 1. roč. (katedry)
- 23. - 25.** - CAX 2.mb Michalovce (SC)
- 29. 4. - 3. 5.** - V SC cvičia študenti Akadémie policajného zboru (SC)

Majstrovstvá AOS v stolnom tenise 2013

Pod záštitou Katedry telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl (AOS) sa dňa 20. marca 2013 uskutočnili Majstrovstvá AOS v stolnom tenise.

Turnaja sa zúčastnilo celkom 6 študentov (pôvodne prihlásených 8). Česť zamestnancov AOS hájil Ing. Štěpán Pavlov, PhD. Hralo sa systémom „každý s každým“. Prvé miesto obsadil študent 2. ročníka voj. v prípr. št. sl. Matúš Daňo, druhé miesto voj. v prípr. št. sl. Michal Kočiš a tretí skončil voj. v prípr. št. sl. Bohumil Červenka.

PaedDr. Karel Vrbka, PhD.
Katedra TVaŠ AOS



Kurz pohybu vo vysokohorskom teréne

Katedra telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl (AOS) organizovala v dňoch 11. - 15. 3. 2013 pre príslušníkov Pozemnej pátracej záchranej služby (PPZS) Sliač kurz pohybu vo vysokohorskom teréne.

Členovia tejto organizačnej zložky sú odkázaní pri svojej činnosti pohybovať sa aj vo vysokohorskom teréne, preto ich teoretická a praktická príprava a výcvik prebiehali jednak v priestoroch Zmiešaného krídla Sliač, jednak na svahoch fatranského vrchu Krížna, neďaleko obce Turecká.

V teoretickej časti kurzu Mgr. Marek Marcinčin oboznámil príslušníkov PPZS so zásadami pohybu vo vysokohorskom teréne, s lavínovým nebezpečenstvom, uzlovými technikami a predlekárskou prvou pomocou. V samotnej praktickej časti boli účastníci kurzu nútení aplikovať tieto vedomosti na svahoch masívu Krížna, a to aj za extrémnych poveternostných a snehových podmienok, ktorými sa horský terén v tomto čase vyznačoval.

Mgr. Marek Marcinčin
Katedra TVaŠ AOS

